

Секция «Востоковедение, африканистика»

Проблемы и перспективы социально-экономического развития Афганистана в начале XXI вв.

Лузянин Анатолий Владимирович

Аспирант

Алтайская государственная педагогическая академия, Исторический факультет,

Барнаул, Россия

E-mail: luzyanin641@mail.ru

Военные события, проходившие в последние три десятилетия в Афганистане, привели к зависимости значительной части населения от импорта продовольствия и от иностранной гуманитарной помощи, разрухе собственного производства и развитию теневой экономики.

Приобрели большое значение региональные маршруты транзитной контрабандной торговли, участники которой, пересекая границы соседних государств, скрывались среди беженцев. Западные районы ИРА с центром в Герате ориентировались на северо-восточные районы Ирана (Мешхед): из Ирана поступала дешёвая нефть, а из Афганистана в Иран шёл отток дешёвой рабочей силы. Южные районы с центром в Кандагаре были тесно связаны с Кветтой (Пакистан), восточные с центром в Джелалабаде - с пакистанским Пешаваром, тогда как северные районы с центром в Мазари-Шарифе экономически были ориентированы на Узбекистан и Туркменистан.

Частью региональной теневой экономики является незаконный оборот наркотиков. Весной 2002 г. временное правительство Афганистана начало кампанию по искоренению посевов опийного мака. В соответствии с приказом Временной администрации от 3 апреля 2002 г. за уничтожение посевов мака крестьянам полагалась денежная компенсация (часть которой предоставляла Великобритания). Однако её размер был заниженным - к 2003 г. программа компенсационных выплат провалилась, и правительство стало использовать другие меры для поощрения отказа от возделывания мака - например, предоставление крестьянам небольших займов и субсидирование производства других сельскохозяйственных культур[n3]. Значительная часть населения предпочла отправиться на заработки в другие государства, в частности, в Пакистан и Объединённые Арабские Эмираты[n4].

С 2002 г. международное сообщество ежегодно предоставляет афганскому правительству финансовую помощь, однако пока не удалось добиться существенных результатов в наращивании экономического потенциала страны[n1]. Предлагаемые планы развития Афганистана краткосрочны, они преимущественно посвящены вопросам оказания донорской помощи Афганистану другими странами и не учитывают потребности формирования экономической самостоятельности государства.

Большое значение для экономического развития Афганистана имеет развитие энергетики, и особенно электроэнергетики, которая способна дать толчок развитию промышленности и повысить качество жизни. В частности, необходимо построить каскады электростанций на реках Афганистана: Кундуз, Кокча, Кабул, Гильменд и Герируд. Кроме этого, необходимо протянуть или модернизировать ЛЭП из Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана в Афганистан для дополнительного обеспечения страны электроэнергией[n5].

В марте 2002 г. между министерством энергетики Таджикистана и министерством водного хозяйства и энергетики Афганистана был подписан Протокол о восстановлении линий электропередач и строительстве новых объектов. Министерство энергетики Таджикистана ведёт переговоры о поставках природного газа из Афганистана. Поставки газа из Афганистана в Таджикистан могут быть обеспечены в рамках подписанного между главами государств Афганистана, Туркменистана и Пакистана Соглашения о строительстве трубопровода по транспортировке природного газа из Туркмении в Пакистан[n2].

Одной из стратегических задач должно стать создание железнодорожной ветки Мешхед (Иран) – Герат – Кандагар – Кветта (Пакистан), которая включит Афганистан в мировую железнодорожную сеть и систему товарооборота[n4].

Восстановление разрушенного хозяйства Афганистана требует разработки комплексных планов и проектов развития, а также мобилизации сил и совместного труда всех жителей страны для реализации этих проектов.

Для населения Афганистана традиционным является сельский образ жизни, и стратегия развития страны должна учитывать данный опыт - основой экономики должно стать передовое сельское хозяйство. Развитие сельского хозяйства должно включать в себя не только выращивание сельскохозяйственных культур, но и организацию промышленности по переработке сельхозпродуктов.

Основные проекты развития должны включать: создание по всей стране сети сельскохозяйственных учебных заведений, выпускники которых должны уметь организовывать высокоэффективное сельское хозяйство; поставку сельскохозяйственной техники и направление специалистов для обучения по её эксплуатации; привлечение частных инвестиций в афганскую экономику; обеспечение Афганистана водными ресурсами, отсутствие бюрократических преград и двойного налогообложения.

В декабре 2005 г. начался переговорный процесс по присоединению Афганистана к ВТО. 4-5 июня 2007 г. в Кабуле на международной конференции по развитию частного сектора Афганистана было заявлено о курсе руководства страны на развитие торгово-экономического сотрудничества со странами региона, обновление двухсторонних и многосторонних соглашений в этой области, унификацию таможенного законодательства и тарифов на транзитные перевозки экспортно-импортных грузов, совершенствование договорной базы в области инвестиционного сотрудничества[n1].

14-16 июня 2010 г. в Вене на Ежегодной конференции ОБСЕ по безопасности посол Казахстана Агыбай Сагулов назвал более 20 проектов (по развитию с/х, энергетики и обрабатывающей промышленности ИРА), реализация которых может быть осуществлена странами ОБСЕ в Кабуле, а также в восточных и северных районах Афганистана.

20 июля 2010 г. на международной конференции в Кабуле, являющейся продолжением январской конференции 2010 г. по Афганистану в Лондоне, был намечен поэтапный (до 2014 года) переход к афганской стороне ответственности за поддержание безопасности в стране, а также за все происходящие политические и экономические процессы[n6]. Однако улучшение инвестиционного климата и увеличение притока частных инвестиций в реализацию экономических проектов, в условиях сохраняющейся внутривосточной и военной напряжённости в стране ставят под сомнения сроки реализации данной стратегии.

Литература

Конференция «Ломоносов 2011»

1. Арунова М.Р. Ситуация в Афганистане и мировое сообщество // Ближний восток и современность. 2008. No 35. С. 22-34.
2. Арунова М.Р. К вопросу участия Таджикистана в восстановлении Афганистана // Ближний восток и современность. 2008. No 36. С. 5-13.
3. Степанова Е.А. Роль наркобизнеса в политэкономии конфликтов и терроризма. М., 2005.
4. Robert Nichols, 2006, A History of Pashtun Migration, 1775-2006, Oxford University Press, Karachi
5. Институт демографии, миграции и регионального развития: <http://www.idmrr.ru/afghandoklad.html>
6. РИА новости: <http://www.rian.ru/world/20100720/256696398.html>